

Művelési ár

Évesben, hűtősz. hontar:
 Független --- 2 korona
 Híres --- 4 korona

Vidékre, postán küldve:
 Független --- 3 K 50.
 Híres --- 4

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap

1865 6

Ünnepeknapon nap kivételvel.



A lap szerkesztési és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

Á szerkesztésért felelős: Hollósy János. Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a Nyomdarszénváltóárság.

Nem sürgös.

Nagyot változtak az idők. Néhány héttel ezelőtt nem volt sürgösebb kormányzati feladat, mint a sajtóreform törvényjavaslata. Olyan sürgös volt ez, hogy a gyorslatoló igazságügyminiszter, Balogh Jenő azt mondotta a nála járt újságírói küldöttségnek — mellesleg megjegyezve, a legelőkelőbb újságírótestület küldöttsége volt — azt mondotta, hogy legnagyobb sajnálatára nem tehet eleget az újságírók azon kívánságának, miszerint a reformtervezetet a képviselőházi tárgyalás előtt egy újságíró-szakemberekből álló ankét vizsgálja át. Nem tehet eleget ezen kívánságának, mert vesztültl sietős a munka, nincs idő sok fontolgatásra, javítgatásra, a »kész munkát« kell szállítani minél előbb. Így akarta ezt a legfőbb ur, a legfőbb parancsnok, a mindenható Tiszta. És amit ő akar, annak tudvalevőleg meg kell történni, ha mindjárt belepusztul is minden.

Amióta mindent így szépen elrendezték, eligazították a munkapárton, azóta nagyot változtak az idők. Történt valami, a mire Tiszáké egyáltalában nem voltak elkészülve és ami egészen másképpen ütött ki, mint ahogy arra ők előre számítottak.

A bécsi delegáció és abban az ellenzék működése hozta létre a nagy változást, a mely azóta végbement.

A kormány ugylátszik, arra rendezkedett be, hogy az ellenzék beugrik a heccelődsének, a provokálásnak, amelyről bőven gondoskodtak és fellépésére alkalmat fog szolgáltatni Tiszának, hogy a legjobb exportcikket, tudniillik a rövid kardos és revolveres palatá-örököt Bécsben is működésbe helyezheti; arra számítottak, hogy az ellenzék gygyeres erővel kihajigálják a delegációból és a munkapárt magára maradvá, rekord-munkát fog végezni a külügyi kérdések elintézésével.

Hehlyett azonban nagyszerű kritikai munkát végzett az ellenzék az elmúlt héten a delegációban. El lehet mondani — s mondják és értékelik is mindenfelé, határainkon túl is, — hogy a magyar ellenzék a modern diplomácia, publicistika és parlamentarizmus legmagasabb fokán tudta tartani a vitát s ugyanakkor, mikor — sajnos — csupa rombolást, vesztéséget s lealacsonyítást kellett bírálóra vennie, maga csupa pozitívumot adott, a bírálat mellett mindig az alkotásra való utmutatást is s a kormányzat helyett maga volt autoritárius, gubernementális, bölcs és méltányos.

Viszont a kormánypárt tagjai ezalatt Bécs város éjjeli mulatóhelyein fetjettek ki lázas munkát és a delegációban némán, álmosan gubbasztottak.

Valóságos kirívó volt az ellentét a kormánypárt és az ellenzék magartatása között. És minden hivatalos tagadás dacára tény, hogy az ellenzék működése nagyon is megette hatását és nem fog eredmények nélkül maradni.

Ennek az eredménynek egyik szembeszökő tünete az, hogy már idehaza is, a képviselőházban más levegő járt és a sajtótörvény... nem sürgös.

Az az egy bizonyos, hogy ebből a sajtójavaslatból, amelynek célja a szabadvélemény-nyilvánítás megfoglása volt, ebben az estendőben már törvény nem lesz.

Reméljük, hogy a jövő évben sem lesz módja és alkalmá a kormányának előhozakodni ezzel a képtelen javaslattal és ezzel együtt ez a kormány is el fog tűnni.

A Campbell-féle talajmivvelés.

Ira: Kerepky Kálmán, a debreceni m. k. gazd. akad. igazgatója.

Az ősi szántást korán tavasszal meg kell fogasolni (vagy megtárcsázni), hogy vízkonzerváló hatását teljes mértékben fenn-tarthassuk; ellenkező esetben az őszszel szántott, de a tavasz beálltig felületileg megfomódott földből, sok víz elpárolog. A tavaszi és nyári szántásoknál, a szántást mindig nyomon kövesse a fogas. Tehát nem elegendő, csak a vetést megelőzőleg fogasolni, hanem haladjon a fogas mindig a szántás nyomában és ismételjék meg a vetés idejéig annyiszor, ahányszor a talaj tetéjének fokozatos összetömődése ez megkivánja.

De nemcsak a szántást kell a vetés idejéig szükség szerint megfogasolni, hanem a tárcsázással előmunkált földet is; a tárcsázást is nyomon kövesse a fogas és ismételjék meg a tulajdonképpeni szántás idejéig annyiszor, ahányszor kell.

Ha ezen feltételeknek megfelelően, akkor nemcsak a talaj vízenek időelőtti elpárologását csökkentjük jelentékeny mértékben, hanem a legkisebb esőnek is a földre való huzódását elősegítjük.

A fogasnak azonban nemcsak a talaj előkészítő munkálatánál van ily nagy rendeltetése, hanem a vetést követőleg a kikelő növényeknél is. Campbell a fiatal vetések fogásolására (vagy kapálására a kapás növényeknél) nagy súlyt helyez, ezt a talaj felső rétegeinek állandó porhanyó állapotban való fennmaradás s így vízkonzerváló hatásának biztosítása miatt elengedhetetlennek mondja.

Amint tehát Campbell a talaj helyes és céltudatos megmunkálására nézve mond is tanácsot, azt a magyar gazdák is jól tudják, de nem követik mindenkor a kellő lelkiismeretességgel.

Egészen új dolgonak mondhatjuk Campbell-talajmivvelési rendszerét, a frissen szántott talaj üregességének mesterséges megszüntetését, az ülepedésnek mesterséges uton való megadását, az ugynevezett »talaj-tömörítő« alkalmazását.

Tudjuk, hogy a föld megszántása alkalmával, a barázdaszelet nem omlanak teljesen szét, hanem a talaj kötöttsége s nyirkosság foka szerint, kisebb-nagyobb összefüggő, hasábos darabokat alkotnak, melyek megszagatva, vagyis üregesen fekszenek egymáson és alsó oldalalkal is csak részben simulnak a szántatlan barázda-fenekhez. Egyszóval a frissen szántott föld

üreges, vagy a barázdaszeletek között, mint különösen a szántatlan föld felé fordult részein és ez az üregesség csak lassan szűnik meg, a talajnak természetes, lassu ülepedése arányában. A növények viszont csak a kellően megüledett (üregmentes) talajban diszlenek legjobban; az üreges földben sem a gyökerek nem fejlődnek elegendősen, de nem jó, a növényeknek vízzel való ellátása sem. Az üreges földön át a víz hamar lezuhanó a szántatlan talajrétegekbe, tehát vesztődőbe nem megy s így ebből a szempontból nincsen baj. Csak-hogy a mélyebb talajrétegekbe sülyedni vizenek az a feladata, hogy a növényeknek rendelkezésre álljon akkor, amikor erre tény-fel szükség van. Vagyis a mélyebb talajrétegekbe sülyedni vizenek, hacsajcsu uton fel kell emelkednie azon talajrétegekbe, ahol a növények (különösen fiatal, fejlődő növények) gyökereinek fő tömege szétterjeszkedik: ez pedig a szántott réteg.

A le nem ülepedett, üreges szántás (épp a sok légűrem miatt) hamar és könnyen kiszárad és mert a barázdafenekhez sem simul hozzá teljes záródással, a víz hacsajcsu felemelkedése nagyon korlátozott és tökéletlen. Így igen könnyen megesis, hogy a fejlődő növények (a fiatal vetés) dacára a mélyebb talajrétegek bő vízkészletének, vízhianyában szenvednek ép akkor, amikor vízre leginkább szükségük lenne, ami gyengébb, sátnyább fejlődésükben fog nyilvánulni és amit később, ha a víz fel-epedése a talaj természetes, lassu ülepedése arányában tökéletesebb válik is, akárhányszor már nem képesek kápolítani. Tapasztalhatuk ezt nem egy esetben az őszieknél, ha friss vetészántásba kerül a vetés, de különösen gyakran észlelhetjük a tavaszianál, ha utóbbiak őszszel nem, hanem csak tavasszal frissen szántott földre kerültek.

A frissen szántott föld üregességét azonban nemcsak a barázdaszeletek duros-bossága okozhatja, hanem még fokozottabban mértékben észlelhetjük ezt, ha istálló- (vagy zóla-) trágyát, vagy erős tartómaradványu növényeket szántunk alá, például dohánykórót, tengeri csuikát, lóherét, lucernát stb. Ebben az esetben a szántás még lazább és üregesebb, a talaj természetes ülepedése még lassabb válik és előbb említett bajok fokozottabban mértékben lépnek fel és érez-tetik hátrányos hatásukat. De ezenkívül kár-hárlik a gazdára az az, hogy az üregesen laza szántásban fekvő trágya korha-bas és igen lassu és egyenlőtlen, ami külsőleg szintén a növények egyenlőtlen fejlődésében fog kifejezésre jutni.

Ezen — a gyakorlatban tagadhatatlanul gyakran előforduló hibákon — kíván Campbell segíteni azzal, hogy a talajnak lassu ülepedését mesterségesen, gyorsan adja meg; ezzel megszüntetve a friss szántás üregességét, egyuttal a szántatlan barázdafenekhez való teljes hozzásimulását (üregmentes záródását) is biztosítja. Ezen cél az u. n. talajtömörítővel ér el, melynek ritkásan álló, élelt vaskerekek (vaskorongjai) 0-8 cm-nyire belevágnak a földre s innen kezdve egyenetlenül összenyomják a szántást, a legfelső 5-6 cm.-es réteget ellenben porhanyó, morzsalékos állapotban hagyják. Munkája, épp ebben tér el a henger munkájától; mert míg utóbbi épp a legfelső talajrétegeket nyomja össze és a szántás mélyebb (a barázdafenék felé eső) részére alig hat, addig a talajtömörítés — amelynek nyomási súlya szabályozható — épp a mélyebb rétegekre gyakorol tömítő nyomást és morzsalékosan hagyja a szántás felületét.

Vége következik.

Népnymor.

Magyar népnymor, vagy magyar népnymorosság. Ez közgazdasági értelemben lényegesen specialitás. Nem csoda, amikor itt minden és mindenki csak a politika éfemer értékű jelszavai után indul és egyebet sem tesz, az egészen hivatalos, félhivatalos és a semmilyen hivatalos tényező, mint leszalva honomtól idejét, meghalhat az el-levéleményeket, majd meg azokkal vitázik és így mulik év az esztendőre és mindig belső vízi az elgyengült és lerongyolt térván és gazdasági vezetők nélküli élő magyarságot a nymor és a kétségbeesés mocsarába. A kétségbeesett helyzetben, majd csak azt kell mondanunk, hogy a kivándorlás a nymoroktól egyetlen panaceaja.

És a kivándorlók az idegen földről mihamarabb pénz is küldenek megkatarintó dollárjából, úgy a munkátlankon itthon maradt százezei, mint a ledérzettük és bámúlják meg a fényes pénzdarabokat és mihielyt tehetik még furlangal is itthagyják ezt a vergődő és munkátlanságra kárhoztató országot.

A magyar városok, a gazdasági centrumok, az élet, az erő, a vagyon állítólagos vidéki főfészekbe sok a munkaalalom a gazdasági élet végétől-végig elhanyagolt, a nymorág általános.

Népnymor. Ez nem egy új szó. Ez csak egy mindigban elfajult gazdasági állapotnak, még pedig a magyar nép állapotának az egyedüli helyes meghatározása.

A feszülten várakozó nymorot ma még halás segít faktorrá lehet emelni. Mert jól lakik, majd humánusabban megértés és szociális érzékű törvényalkotás mellett, meg is izmosodik és munkájával gyarapítani fogja a másiktól szétkallódó nemzeti vagyonát is.

De késlekedjen nem szabad. Fontosabb és erősebb való feladatok nincsenek is. Itt az orvos, a gazdasági orvos hozzáféréssel és gyors operatív beavatkozással kell felépíteni az állam általánosan kezdjen munkalelet. A közutak eléggé elhanyagoltak. A meggyék és városok azon módon. Nem késon, nem későbbben, de azonnal. Mindenütt sok a megkezdett beruházások. És sehol semmi munka. Ezt a stagnálást központi garanciális intézkedésekkel ki kell lendíteni merészes ivelűs általános munkálkodásba. Az élet nem állhat meg. A közeledő tíz különben még rémesebb teszi a népnymorot, amelynek lecsillapodását hovatovább már nemcsak a humanizmus, hanem az államédek is parancsolnak követeli.

Romboló tüzeket nem szítani, hanem oltani kell.

NAPI HIREK.

Telefon 141. Telefon 141. Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8. Naptár: 1913. év, december hó 20. szombat. — Róm. kath.: Teofil vt. — Protestáns: Teofil. — Görög-ország: december 7. Ambrus egyh. — Izraelita: 5074. év, Kislev 21. S. Vajsej. — Napkette 7 óra 46 perc. — Napnyugta 4 óra 09 perc. — Napnyugta 4 óra 23 perc. — Holdkelté 11 óra 58 perc, éjeli. Holdnyugta 11 óra 49 perc, délelött. — Újhold 27-én 3 óra 50 perc délután.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változó, hideg, nyugaton csapadék.

Tegnap este.

Egy kicsi fucska állott meg egyik korzóra nyíló karácsonyi kirakat előtt tegnap este.

Nem volt rajta felsőkabát, csak egy vékony, fakó öltöny löcsögött vézna testén és pici lábai csaknem elvesztek otromba cipőiben. A kirakatban értékes disztárgyak, finoman mosolygó járékbakák, csillagó bundás bárányok és más cifra játékszerek állottak bent az ablak mögött ragyogott az élett, idekűn lucskos, nyirkos este volt.

Milyen a világ. Idekűn egy eleven-élek, egy szem élett fakó rongyok alatt di-

derég, az ablak mögött a kirakatban buta gipszdarabok és lószórcsomók finom se-lyem és bársonyba vannak burkolva. Bent a kirakatban akarmélyik cifra cső-rosz bohóc nagyobb anyagi értéket képvisel, mint kűn a kis koldus fucska kom-paktkostól együtt. Azok, kik fadarabokra és nem tudom mikre drága zománcot, selymet és bársonyt raknak, nem tudnak egy pici életet egyszerű, meleg gunyába bujtatni...

A fucsákat azonban, úgy látszik, nem bántotta ilyen ostoba gondolat. Ő csak nézett mereven, boldogan a ragyogó kirakatra. Meggöbötötte gyenge derékát, hogy kerere meresszint pici szeméit, hogy jobban lás-son és vágó, párolgó hamvat lehelt a fé-nyes és hideg üvegre.

Aztán megindult nehezen, lassan a külső városrésze felé. A villany sárga fénye még sápadtabbá világította fonyadt ar-cocskáját. esetlen cipelője fájdalmasan kop-pant a sáros aszfalton. A ragyogó kirakat cifra babái mintha kinevettek volna...

— **Személyi hír.** Dékány László h. polgármester ma reggel fontos városi ügyek-ben Budapestre utazott.

— **Miniszteri köszönet.** A vallás-és közoktatásiügyi miniszter dr. Székány Béla főredéliskolai tanárának a dr. Hollós László-féle természetrajzi gyűjtemény ren-dezőként elismerő köszönetét fejezte ki.

— **Internátus Kecskeméten.** Egyik régebbi számunkban megirtuk, hogy az Alföldi Magyar Közművelő-dési Egyesület Ceglédre állította fel az internátust és így Kecskemét ettől el-esett. Azonban az AMKE több inter-nátust szándékozik felállítani az alföldi magyar városokban és így a Kecse-métre tervezett internátus felállítását nem fenyegeti veszély. Sőt Sándor István polgármester tegnapielőtt Bu-dapesten tárgyalta is ebben az ügyben az AMKE-vel is végleges megállapodás is jött létre, emennyiben az építkezés-hez a város pénzbeli hozzájárulását el-jejtették és csak téglával hozza a város az internátus felállításához hozzájárulni.

— **Milyen a város pénzügyi hely-zete?** A helygymnizster leiratot intézett Kecskemét városához, hogy sürgős felter-jesztést tegyen: Az 1913. évi költségvetés végösszegeiről; a város vagyoni állapotáról az utóbbi 5 esztendőben mennyi volt a községi pótlólat.

— **Űstökös csillag.** Tegnap este fél 7 óra tájban egy rendkívüli természeti tünemény jelent meg az égbolto-zaton. Délnyugati, helyesebben nyugat—nyugat-déli irányban, körülbelül 25—30 foknyi szög alatt nézve egy meglehe-tösen erős fényű űstökös csillag tűnt föl. Az űstökös csillag merőlegesen ha-ladt a láthatár felé és fél nyolc óra tájban tűnt el szemünk elől. A ritka légi vendéget nagyon sokan látták és ma már megindultak a jóslások a nép között, amely az űstökös csillag megjelenését háború, döghalál vagy más csapással hozza összefüggésbe. Az űstökös csillag ma este valószínűleg újra látható lesz.

— **A Kecskemét—halasi vasut.** A helygymnizster jóvá hagyta a városnak a közegfejlesztési részvénytársasággal a Kecskemét—halasi vasut telemekszerezése tárgyában kötött szerződését. Ma erről leír-tában értesítették a várost.

— **Megszűnt a kolera.** A helygymnizsterium jelentése szerint az elmúlt napokban újabb koleraeset nem fordult elő.

különlegességek rendkívüli nagy választékban kaphatók Egri P. Fülöp eskoládé és cukorka különlegességek gyári raktárban Kecskeméten, Szabadság-tér (Takarékpénztár Egyesület épületében.) Telefon: 5. szám. Csillagó karácsonyfadiszkek, anygahaj, hó, anyganka, csillagok. Ragyogó üvegdiszkek stb. óriási választékban. — Teas utemény különlegességek Valódi Kugler (Gerbaud) bonbonok állandóan kaphatók.

— **Szeged hárommillió kölcsöne.** Szegedről jelentik: A Magyar Földmilité-let, amelyőt Szeged városa hárommillió kölcsönt akar felvenni, értesítette a várost, hogy amennyiben a pénzügyanyok javulása állandóbban igérkezik, remény van arra, hogy 1914. november elséjéig a kölcsön folyósítható lesz. Határozott ígéretek azonban nem tesz a pénzüntézet. Szeged városa most másutt fog kölcsönt keresni.

— **A vasárnapi munkaszünet fel-függesztése.** Az országos magyar kereskedelmi egyesülés kertüli elnöksége ezuton közli, hogy a miniszter a központ kérelmére megengedte, hogy folyó hó 21-én, azaz va-sárnap, az üzletek délután 6 óráig nyitva tarthatók.

— **Karácsonyfát loptak.** A Katona sétátor csöszö elfogott két fiatal csemélet, névszerint Sebök István festő tanoncot és Sárközi István Kerekes-utca 4. szám alatti lakost, akik a sétátor fenyőfái közül egy szép nagy fat kivágtak és elakarták lopni. Szigoru büntetés lesz a jutalmuk.

— **November hó bűnösei.** Az el-múlt hónapban 117 bűn eset, 5 öngyilk-ság és 3 baleset történt. Az október havi-akkal szemben a bűn esetek 13-mal fogytak, az öngyilkosságok 2-vel szaporodtak. A bűn esetek részletes statisztikája a következő: könnyű testi sértés 6, súlyos testi sértés 2, becsületlérés 8, zsarolás 3, sikasztás 4, lovas 53, hamis pénz kiadás 3, vagyonron-gálás 1, jogtalan eszájtás 3, magánlakrés-tel 1, gondatlan tüzveszt okozás 1; bűn-tettet képező esetek: emberlész kísérlete 1, sikkasztás 2, hatóság ellen erőszak 1, lo-pás 27, magánlakrésztés 1. Ezen esetek kö-zül: belterületen 92, a külterületen 25 fordult elő kipuhatolattól 93, kipuhatolható nem volt 42 eset. Ez utóbbiak közül a tettes 29 esz-tében kiderítették, 6 esz-tében nem, 7 esz-tében állott az alatt. A kihágások és bűntettek által okozott károk e hónapban 6347 ko-ronát tesznek ki, amelyből 1853 korona megtérült.

— **A Protestáns Egyesületből.** A Protestáns Egyesületben vasárnap délután 5 órakor dr. Horváth Mihály ország, orsz. gyűlési képviselőt társzabadeladást a halottak elakartásáról, mely a halotti kul-tusz egy részét képezi, különös tekintettel az elföldelés, hogy elhamvasztás által való temetésre— cimen. Az előadás után Szabó Ambrus joghallgatászava.

— **Korszárások küldöttsége a kormánynál.** A nógármánygyi korszárások és italmérők egyesületeinek küldöttsége tszlettel meg Kihillány Imre báró föld-mivvelésügyi miniszternél. A küldöttségnek arra a kérdésére vonatkozólag, hogy az 1914. évre függesztessék föl az olasz borvám, a miniszter kijelentette, hogy az Ausztriára való tekintettel nem teljesíthető, ellenben arra a kérdésre vonatkozólag, hogy a korszárások a bornyilántartási könyvek vezetése alól fölmentessenek, a miniszter kijelentte, hogy ezek módosítása, sőt egyes vidékeken való teljes eliminálása tekintetében tárgyalások vannak folyamatban. A pénzügyminiszter távollétében Madarassy Gábor államtitkár fogadta ezután a küldöttséget, ahol azt a kérését terjesztették elő, hogy a fuzkereskedőktől vonassék meg a poharazási jog. A miniszter kijelentette, hogy van tudomása ezekről a visszalésekről és igyekezní fog, hogy a korlátolt italmérés engedélyk olyan értelemben változtassanak meg, hogy a visszalészek kiküszöböltsenek.

— **Halvédelem.** Az alsóházai halá-zati társulat kéri a várost, hogy közölje vele azok névsorát, kik a halvédelem érde-keben bármily szolgálatot teljesítettek, hogy megjutalmazhassa őket.

Dr. Szepes Jenő, a város dispensaire főorvosa, Csongrádi-utca 26. szám alatt magánrendelését megkezdte. Specialista tüdő-, gége-, orr- és fül-bántalmakban.

Karácsonyi cukorka

Egy kiló prima szaloncukorka I K 90 fill.

Nagy karácsonyi és újévi

kiállítását rendez VITÉZ GUSZTÁV

posztó, vászon és divatárú nagykereskedése
Kéttéplom-közt. ■ Kéttéplom-közt.

Az összes raktáron levő friss árúk mélyen lezúzódtak árakban lesznek mind karácsonyi és újévi ajándékok kiállításra. Ajánlatos ezek megtekintése minden vételkínyszer nélkül.

Rendkívüli feltűnő olcsóság!

Tiszta selyem női esernyő, ami sem nem szakad, sem nem törik, ezelőtt 15 korona volt, most 7 korona a legszebb fogantyúkkal.

— A város fája. Bakay József főerdész elnatoráztó, hogy Kohárszentőrinőrcél a levégőt öfát mind behorádtára a város Klapka-utcán levő faraktárába. Ez az intézkedés egyrészt azért szükséges, nehogy kint a szentőrinők erdőben ellopjanak a fából.

— Csavargás. Cserman Károly budapesti születű 23 éves hely- és foglalkozásnékül asztalos segédét a rendőrség letartóztatta. A büntetése kitöltése után haza fogják toloncolni.

Fiume és környékén dühög a bőra. Fiumében és környékén heves bőra dühög úgy, hogy Zerny közelében a dalmát vasutépítőállalat százkilométer méteráza teherről megakadt autómobilját is feltörítötte. A Karsziban félméteres hó van, mely a folytonos havazás folytán még növekedik. A Kvarnerót körülvevő hegyek mind hóval vannak fedve s emiatt a tengerparton nagy hideg uralkodik.

— A Nyugat szépirodalmi folyóirat 1913. év decembei hó 10. ki és 24. ki száma a következő igen érdekes tartalommal jelent meg: Tartalom: Babits Mihály: A Gólyakalifa (Regény). Nagy Zoltán: A Szépségvesztés (Vers). Schöpfung Aladár: Rudnyánszky Gyula. Boross László: Levél egy orvos tanárhoz, Ottó királyról. Kafka Margit: Ünnepe előtt (Novella). Ady Endre: Hatvány Lajos problémája. Tersányi Józsi Jenő: Versek. Laczko Géza: Német maszláng, török afium (Regény). Vége. Ady Endre: Élet helyett örök (Vers).

— A tűfűzés szállításiának megnevezése. A Máv. igazgatóság rendelkezett arról ki, amely szerint a tűfűzészállítmányok fuvarleveléin részletesen fel kell tüntetni a fuvar minőségét: hasábfá, ágfa, tuskófa, róze, gyökérfa, husáng stb., valamint meg kell jegyezni, hogy a kődemény tűzelesi céljára való és tényleg erre a célra is fog szolgálni. Ez az új intézkedés, miután sok uraldom foglalkozik tűzfatermeléssel és szállítással, sok kellemetlenségre és reklamációra fog okot szolgáltatni, mert a szállítólevél hiányos kitöltése magasabb díjtételek kivételével fog járni.

— Az ingyen szabázati és géphimzési tantfolyam. Tegnap szümmunkben elhelyezett és szélmáhos gépnyűrkötől szóló közleményünkre megjelent ma szerkesztőségünkben Székely Zsigmond úr aki Déry Éde szegedi varrógép nagykereskedő szabása és arról értesített bennünket, hogy neki itt Kecskeméten Sárkány-u. 37. sz. alatt van ingyenes szabás és varrás tantfolyama, és éppes ő volt az aki a hatóságot meg szélmáhos üzemleire figyelmeztette. Mint hogy Székely úr okmányokkal igazolta azt hogy neki a rendőrfőkapitányságtól engedély van, de számos hatóságoktól, és polg. leányiskolák igazgatóitól származó működési bizonyítványai vannak, készsággel regisztráljuk azt hogy ő nem azonos a szélmáhos egyénnel és ajánljuk hogy nála bárki bizalommal jelentkezhet a tantfolyam részvételére.

— A mi nótáink. E cím alatt jelent meg Méry Béla kiadásában Révly Géznák, az ismert temesvári dalköltő nótáink harmadik füzete, mely három fülbeműzés, kedves dalt tartalmaz (Molnár Kálmán verseire). — A füzet ára 2 korona 40 fillér.

— Piaci botrány. Özv. Földi Józsefnél Ötvös-utca 2. és leánya Domokos Erzsébet tegnap a piacon verekedtek s ezáltal botrányt okoztak.

× **Disznótoros vacsora** lesz főldő hó 20-án, szombaton este 8 órákor Külső-külső-szabásd-út 9. szám alatti vendéglőmben, melyre ez uton is meghívom igen tisztelt vendégeimet, job ismerőseimet és jóakarú barátfogyomokat. A vacsora hurka, kolbász, pečenye, fánk, töpörös pogácsa és fél liter jó óbor, ára 2 korona. Szíves pártfogásit kérve, vagyok tisztelettel: **Magyarosi Jánosné** vendéglős.

Értesítés.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy Kecskeméti Sárkány-utca 3. számú házában egy ingyenes szabás, varrás- és géphimzési tantfolyamot nyitottam, melyen bárki résztvehet, aki tőlem varrógépét rendel.

A tantfolyam a legmodernebb szabások lesznek egy okleveles szabásznál által tanítva és minden tanítvány a saját ruháit varratja. A midőn beiratkozási kényser nélkül minden érdeklődő becses látogatásit kérem, egyben értesítem, hogy varrógépeim a legfinomabb gyártmányúak és azokat kedvező részletfizetésre is adom. Egyuttal felhívom ezuton is azokat, akik a tantfolyamra ma be vannak írva, hogy a tanítás megkezdésére jelentkezni sziveskedjenek.

Tisztelettel

Székely Zsigmond.



SZÍNHÁZ

* **Pillangó kisasszony.** Belaskó Dávid zenés drámája, a "Pillangó kisasszony" került tegnap szíre a városi színházban. A kis pályán szíre szerelme — mely a halálban keres vigasztalást a földielett csaló csufasága elől — suhant szellem szárnyakon tegnap este a közönség szívébe. Bájos, poétikus kis azomorú mese, amely bizony éppes úgy meséslet a napfényes keleten, mint nálunk. Az elhagyott leány és hitves szerelmét játszotta át a közönség szívébe Turchányi Olga, terméked kedves bájjal és sok realitással. A kis egy felvonás előtt prológot mondott Vigh Margit a csöpp japáni leányról. A többi szereplők Mariházy, Justh, Gulyásné szintén hozzájárultak a bájos mese sikeréhez. A "Pillangó kisasszony" előtt egy rövid jelenetből illó egyfelvonás "Egy kis vihar" került szíre.

Színházi heti műsor:

Pénteken, 19-ikén **Titok**, dráma.
Szombaton, 20-ikán **Titok**, dráma.
Vasárnap 21-én **Bányamester**, operett.
Vasárnap 21-én este **Diákhercegnő**, operett.

Anyakönyvi kivonat.

December 19.

Születések. Gyarmati Erzsébet ref. Kara Erzsébet ref. Szűcs László rk. Berényi István rk. Kálai István ref.

Halálozások. Német Géza rk. 6 éves. G. Nagy Pál rk. 11 hónapos. Fodor József rk. 15 éves.

**Kecskeméti Városi
Mozgóképzőszínház**

A budapesti Uránia magyar tud. színház fiókja.

1913. december hó 19-én
pénteken:
AVASUT.

3felv. 195százenen velített képpel és számos mozgóképpel

Előadás kezdete este fél 9 órakor.

Vasutassors.

A szerencsétlenség soha sem jár egyedül. Ha egyszer a sors lózdni kezd valakit, aj annak, mert körülbeltebbé ellenség nincs a sorsnál. Szabadkai tudósított ilyen sorcsapásoktól megfogottot család szerencsétlenségéről tudósít hemmelket.

Hornáky József vasuti altszített ugyancsak megfogottata a szerencsétlenség. Egyetlen kislánya a mult heten differitcsibe esett. A kislányt a kórházba vitték, azonban segíteni nem tudtak rajta; a gyermek most haldolkik.

Hornáky felesége két hét óta szintén súlyos beteg. A szegény asszony mozdulatlanul fekszik egész nap és ugyszólóvan mesterséges táptáplással tartják életben.

A szegény vasuti altszített pedig ilyen körülmények között volt kénytelen szolgálatot teljesíteni a vasuton. Kedden mint fékező volt beosztva a Szabadka—újvidéki vonalon. Az ő sötétjében valószínűleg elakadozott a szegény ember gondolata és felkereste a nehéz betegegben sanyldóó övét. Midőn a vonat Verbász állomásra ért, hirtelen megállott. A nehéz gondokkal küzdő ember valószínűleg nem ügyelt eléggé és ahogy a vonat hirtelen megállt **Hornáky József lezuhant a fékéről és egyenesen a vonat kerekéi alá került, honnan holtan húzták ki.**

A szerencsétlenségről Hornáky felesége még mit sem tud; nem merték neki elmondani.

Ingatlanok forgalma.

Szűcs László és neje Kéria III. kerület, Belső Széchenyi-útcá 20. számú házat megvette Csákos József és neje Csáki Eszter 120000 koronáért.
Rojcsik János és József H. Téglagyár-utca 30. számú házá megvette Sz. Nagy János és neje Bótor Zsuzsanna 2250 koronáért.

Piaci árjegyzék. December 19.

Tiszta buza 100 kg.	19—	20—
Kétszer buza	17—	17-60
Arpa	14-80	15-20
Zab	14-40	15—
Kukorica	12—	12-80
Kukorica csöves	3-60	4-40
Köles	13—	14—
Krumpli	4-00	5-60
Széna	8—	8-50
Szalma	2—	2-50

Állat-piac. December 19.

Serítés, hizott, fiatal, nehéz, 300—400 kilóg.	1-18
Állat, közép, 220—300 kilogrammig	1-20
Fiatal, könnyű, 150—220 kilogrammig	1-12
Párkónt 45 kilm étel és 4% levonással.	—
1. rendű, öreg, nehéz	1-16
II. rendű, öreg, nehéz	1-14
Árgy, ételutaliban	1-12
Fiatal, ételutaliban	—
Párkónt 50—60 kilm és 4% levonással.	—
Bírka 1 kg.	1-10
Borjú köllönt	1—

Baromfi-piac. December 19.

Hízott kacsá párja	7—	9—
Sovány kacsá párja	5—	6—
Pulyka 1 kg. bak	1-50	1-60
Pulyka 1 kg. nöstény	1-70	1-80
Tócs párja	4-40	5-60
Csirké párja	2-40	3-60
Kappan	5—	7—
Qyongtyúkú párja	5—	6—
Tócs 100 drb	8-50	9—
Idei hizott liba 1 kg.	1-40	1-44
Idei sovány liba párja	10—	11—

Gyümölcs-piac. December 19.

Pogácsaalma 1 kg.	—30	—36
Fajalma 1 kg.	—60	—80

Egy szaloni és egy ebédlői villanylámpa olcsón eladó Széchenyi-útca 12. szám 9042

Kanári madarak,

gyönyörűen éneklők, 8, 10, 12 és 15 korona darabja, nöstény 2 kor. 50 fill. és 3 korona.

Nem tetsző kiscseréltetik.

Garái E. Brassó, Gygy-utca 39.

Teljes öröme, boldog karácsonya csak úgy lesz minden szülőnek, ha a karácsonyfa díszek, édességek beszerzési helyét úgy választja meg, hogy az gyermekének betegséget, gyomorrontást stb. ne okozzon. Ezt pedig az által érheti el, ha ebbeli szükségletét olcsó pénzért **DUNSZT cukrász Nagykőrösi-utcai üzletében szerzi be. Ugyanott tej, vaj, tejszín, tejföl, turó, méz minden időben kapható.**

Jó szücsmunka!!

Szíves tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy elvállalok és készítek gyorsan, pontosan, eszesen és a legújtabban mindenféle szücsmunkákat: szörmekabátokat,

muffot, schált, sapkát, gallérozást, kabátbéllelést, mindenféle átalakításokat és javításokat.

Szíves megrendelést kérve s azt készséggel teljesítve, — vagyok kiváló tisztelettel:

Fábián Antal német-szücsmester, IV. tized, **Budai-kis-utca 21. sz.**

Hentesárú-gyár! Értésítés!! Hentesárú-gyár!

Alólított értesítem Kecskemét város és vidéke közönségét, hogy Kecskeméten, **Szultán-utca 14. számú** házamban a haladó és fejlett kor igényeinek **mindenben megfelelő** s a legújabb gépekkel felszerelt

kolbász-, szalámi- és virsliagyárat rendeztem be,

hogy városunk és vidéke e téren szükségletét **mindig friss és kitűnő minőségű** készítményekkel láthassam el. Gyári üzletemben állandóan kiváló szakmókat alkalmazok, akik saját felügyeletem és vezetésem mellett **mindig elsőrendű anyagokat** dolgoznak fel, például tisztasággal és szakértelemmel. Gyári műhelyem megtekintésére minden érdeklődőt meghívok és bárkit szívesen látok. **Arany János-utca 2. sz.**

a Népkapalótájában levő hentes és mészáros üzletemben

mindig elsőrendű marha-, borjú-, disznó-, malac- és juh-hús

kerül kicsinybeni eladásra; ezeken kívül **mindenféle hentesárú és hentes-különlegesség kapható legjobb minőségben és a lehető legmészekeitebb versenyáron!** Szalonna, zsir, kolbász, szalámi, virsli, sonka, töltött húsk, sajtok, hurkák, pácolt és füstölt húsművek kicsinyben és nagyban. Bécsi, prágai, budapesti, debreceni, kassai és erdélyi hűskülönlegességek szintén vannak raktáron. — **Ismételődk: vendégfőzők, korezmárosok, kereskedők** nagy árkedvezményben részesülnek. Magamat a t. közönségnek ajánlom, — vagyok tisztelettel:

Deim Gusztáv
mészáros- és hentes-mester.

Eladó föld.

A vasut-ménés, Balla Péter és Kereszt István szomszédjában, **Kiss Sándor-féle 3 vékás föld** örökáron eladó; értekezni lehet öv. **Kiss Sándornéval** IV. kerület, Kazinczy-utca 23. szám. 9118

Baba-kiállítás.

Nagy választék és legolcsóbb **Karácsonyi Vásár!**

A n. é. közönség becses pártfogását kéri

László (Lusztig) Lipótné.

Verseny-áruház. Kéttemplom-köz.

Nagy karácsonyi vásár!

Mindenféle fűszerárúkbán,
gyönyörű karácsonyfadíszek, csokaladé bonbonok a legszebb kivitelben, mélyen leszállított árban beszerezhető

Zilzer Vilmos üzletében,

Kecskemét, Bem-utca 17. szám. Telefon 177.

Fővárosból jött varrónó

ajánlja magát az úrnők szíves figyelmébe, elsőrendű varrásra.

László Károly-(Folyóka)-utca 14. sz. 9105

KÖVES IGNÁCZ

vászon és fehérmű üzletében, (Kéttemplomköz) **raktárra kerültek remek klópli munkák,**

igen alkalmas

Karácsonyi és Újévi

ajándékok, melyek
részben a kirakatban is megtekinthetők

Dr. Iványosi Szabó László önkéntes árverési ügyében
121090k. 1913.

Árverési hirdetmény.

A kecskeméti királyi törvényszék, mint telek-
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kecskeméti
8013. számú betéti A 11—8. soroz. által felvett
31. hold 120 négyszögöl területű 4917 kor. becseréke
s **Dr. Iványosi Szabó László** névén álló volt O
Kovács-féle tanyas ingatlanra a v. 27. §-a v. h.
törvény 204. §-a értelmében a jelzálogos hitelek
ellenében végrehajtási árverés joghatállyal bíró önkéntes bírósévi elrendelte és hogy az ingatlan az
1913. évi december hó 23. azaz **Húszhárom**
napján, **kedden délután 9 órákor** ezen királyi
törvényszék 1. számú hivatalos helyiségében meg-
tartandó nyilvános árverésen a megállapított és a
hivatalos árak alatt a teleknyomvi hatóságnál, valamint
Kecskemét város házánál megtekinthető feltevések
mellett eladott fog, ugy azonban, hogy az ingatlanért
10940 korona összegnél nagyobb tegeret terend.

Az árvevők tartoznak a kiküldési ár 10%-át
kézpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban a
kiküldött ke-éhez bántépnél előre felenni.

A legmagasabb tegeret tevő kötelesek nyomban
a kiküldési ár 10%-szerint megállapított bántépnél
az általa tegert ár u. a. %-ig kiegyezésen Vn. 25. §. 27. §.

Vevő köteles a vételár 3 egyenlő részében,
ugymint az előt az árverés jogterét emelésétől
számított 30 nap, a másodikát u. a. naptól 45 nap,
a harmadik részt, melybe a bántépnél is beszámít-
tatik u. a. naptól 60 nap alatt, minden egyes vételár
részét után az árverés napjától számított 5% ka-
matlan egyenlő részben a vételár alá szabályok szerint a
kecskeméti kir. adóhivatalnál feljézni.

Kecskemét, 1913. október hó 31.

Pásthly sk. kir. törvényszéki bíró.

Méz!!
Finom akác esemege
méz 5 kilós dobozzal
postán bérmentve 7 kor.
Méhrajok tavaszi szállítására
előjegyzést már elfogadok.
Imre Kiss Béni
nagy méhészete, Ó k e s k e.

**Fűszerkereskedő-segéd ajánlkozik
azonnali belépésre.**

Gíme megtudható: 9116

Ladányi Testvérek üzletében, gyümölcs-piac.



Villany, vízvezeték és csatornázási vállalat

Van szerencsém a nagyerdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy **Kecskeméten, László Károly-utca 2. sz.** (régii Folyóka-utca) **Schrötter Béla** lakatos-mester házában, a mai kornak minden tekintetben megfelelő villany, vízvezeték és csatornázási

vállalatot nyitottam. — Mídon a nagyerdemű közönség szíves tudomására hozom, vagyok bátor felmenteni, hogy szak tudomásom több külföldi nagyobb városokban szerzetem és így módomban van, hogy a legkisebb munkától a legnagyobb munkáig a n. é. közönséget szakszerűen kielégíthesem.
Jó házból való fiú tanulóul felvétetik.

Tisztelettel: **Szászai Dezős.**

Nagy karácsonyi vásárt rendez

Sárközy, Lestár és Szöllősi cég

A mai naptól kezdve az összes rak-
táron levő áruinkat december 31-ig
feltűnő olcsó árban árusítjuk. Ezen
feltűnő olcsó árak csakis
december 31-ig érvényesek!